

КОСОВОСЛАВСКАЯ

ПРАВДА

К духовности через знания

Модернизация общественного сознания – ценный ориентир для достижения стабильного будущего.



Программную статью Главы государства «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» можно рассматривать, с одной стороны, как национальную программу, указывающую нашему народу путь к цивилизованному будущему. С другой – как мировую духовную концепцию, влияющую на человеческий разум. Ученые, политики, философы, подчеркивая значимость статьи Елбасы для мировой цивилизации, рассматривают ее в качестве «учения Назарбаева».

Президент в своей статье высказывает ряд гениальных идей и созидательных инициатив, главная цель которых – благополучие народа. Пути модернизации общественного сознания сочетаются с процессом дальнейшего развития политической и экономической системы страны, сохраняя при этом национальную самобытность и национальный код. Поэтому данная статья «всколыхнула» сознание не только казахстанцев, но и всего мирового сообщества. В век глобализации для любого народа этот документ – ценный ориентир достижения стабильного будущего.

Сегодня в рамках данной программы разработана уникальная модель обновления национальной духовности. Знание своих истоков, познание родного края позволяют нынешнему и последующим поколениям осознавать глубину и простор горизонтов национальной истории, участие наших далеких предков в формировании цивилизации.

В плане изменения национального бытия и национального сознания в рамках духовной модернизации особенно актуален научный потенциал. Реальный и значительный вклад в реализацию ориентированной на будущее идеи Главы государства о духовном обновлении вносят ученые Кызылординского государственного университета им. Коркыта-ата (КГУ). В этом аспекте особенно актуальны и значимы научные исследования в области Коркытоведения.

Общеизвестно, что в мировом масштабе личность Коркыта – средоточие духовности тюркских народов, а его наследие – духовное достояние тюрков. Огромным историческим достижением стало включение в минувшем году по личной инициативе акима Кызылординской области Крымбека Кушербаева наследия Коркыта в Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. В комплексных работах по изучению наследия великого предка тюрков приняли участие и ученые университета. В рамках научного проекта «Коркыт-ата – мировая личность: легенды и истина», финансируемого за счет областного бюджета, была опубликована ценная книга большой исторической значимости.

Как известно, в формировании этногенеза не только народа Казахстана, но и современных народов Евразии важную роль сыграли населявшие землю Сыра племена саков, канглы, огузов и кыпчаков, история которых насчитывает более 5 тыс. лет. Не случайно ученые, подчеркивая значимость этнической истории региона, определяют ее как «Аральский узел этногенеза».

В рамках программы модернизации общественного сознания новый импульс получили комплексные археологические исследования древних городищ огузов Жанкент, Сортобе, Ширкейли Кос-асар, культового центра сакских племен Приаралья – древнего городища Чирик-рабат. Среди этих памятников особую значимость имеют исследования средневекового Жанкента. Ученые университета на данном объекте проводят археологические раскопки совместно с учеными Института археологии им. А. Маргулана, Университета Тюбинген (Германия), Института этнологии и антропологии им. Н. Миклухо-Маклая, Московского государственного университета им. М. Ломоносова (Российская Федерация).

Высказанные Президентом в программной статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» глубокие размышления об обновлении исторического сознания нашли свое логическое продолжение в статье «Семь граней Великой степи», опубликованной 21 ноября 2018 года. В первой части статьи «Пространство и время национальной истории» Глава государства определил новую научную концепцию изучения нашей истории.

Научно доказано, что исторический путь любого народа, его культурное наследие и духовные ценности, сознание и мировоззрение определяют место этого народа в мировой цивилизации. Президент на примере народов с тысячелетней историей приводит ряд новых научных фактов о наших корнях, берущих начало с древних времен.

Он отмечает актуальность определения вклада цивилизации Великой степи в мировую культуру как родоначальника и наследника многочисленных культурных достижений и передовых технологий, созданных протогосударственными объединениями, образованными на казахской земле. Эти достижения и технологии и сегодня успешно используются народами мира.

До этого времени в качестве духовного наследия казахского народа как представителя кочевой культуры рассматривались только наши богатые традиции и обычаи, однако не было определено его место на обширных горизонтах науки. Глава государства, размышляя о древней металлургии Великой степи, подчеркивает, что история казахской науки берет свое начало еще в глубокой древности.

На древней казахской земле, считающейся колыбелью тюркских народов, жили великие мыслители, повлиявшие на развитие мирового разума, батыры, оберегавшие Великую степь как зеницу ока, бии-ораторы, являвшиеся средоточием народного духа и единства.

Для нынешнего поколения их жизнь и деятельность – символ истинного патриотизма, образец нравственности и духовности.



Казахский народ – основатель городской культуры в необъятной Великой степи с ее быстроногими скакунами и парящими высоко в небе быстрокрылыми птицами. Наши предки еще тысячелетия назад освоили и подарили миру ценности, являющиеся сейчас частью мировой культуры: одомашнивание лошади, всадническая культура, технология обработки металла и многое другое. Президент предлагает все это использовать в качестве научной базы для изучения истории с новых позиций. Вместе с тем он ставит ряд новых задач перед гуманитарными науками, обозначает основные направления реализации новой концепции исследования истории.

Программная статья дала мощный духовный импульс ученым университета, вдохновив их на новые научные исследования. Так, в течение предстоящих трех лет будет реализован проект «Фольклорная антология земли Сыра». В целях организации археологического парка ведутся работы по превращению древнего городища Жанкент в туристический объект, проводятся мероприятия по музеефикации и научной консервации археологических объектов. В рамках реализации проекта «Архив-2025» на повестке дня стоит вопрос о продолжении работ по исследованию найденных на территории земли Сыра экспонатов и реликвий, хранящихся сегодня в российских музеях и архивах.

Для нашей молодежи очень важно глубокое изучение истории и исторических реликвий, литературного наследия и произведений искусства. И с этой точки зрения для молодого

поколения казахстанцев программные статьи Главы государства имеют большое познавательное значение. Обновление национальной истории и культуры, определение места родного народа в мировой истории пробуждают и воспитывают у молодежи чувство патриотизма и гордости.

Безусловно, поколение, глубоко познавшее и осознавшее истоки своей национальной истории, будет всегда гордиться тем, что является представителем Великой степи, сыном или дочерью народа с богатыми духовными традициями. Гордиться тем, что его предки внесли огромный вклад в развитие мировой цивилизации, что его нация извлекла свои уроки из мировой истории. Все это, несомненно, способствует формированию безграничной любви к своей Родине.

Президент в своей Программе модернизации общественного сознания подчеркнул: «Особенность завтрашнего дня в том, что именно конкурентоспособность человека, а не наличие минеральных ресурсов, становится фактором успеха нации. Поэтому любому казахстанцу, как и нации в целом, необходимо обладать набором качеств, достойных XXI века».

Глава государства всегда оказывает всестороннюю поддержку подрастающему поколению как будущей опоре страны. Яркое свидетельство об этом и провозглашение 2019 года Годом молодежи. В этом плане в КГУ им. Коркыта-ата проводится целенаправленная работа по подготовке конкурентоспособных молодых специалистов, востребованных на современном рынке труда. В вузе 80% содержания образовательных программ будет сформировано на основе профессиональных стандартов с учетом требований работодателей и интересов обучающихся. Уже сейчас на производстве совместно с работодателями региона открыты 52 филиала кафедр университета. Также университетом совместно с Палатой предпринимателей Кызылординской области подписан Меморандум о сотрудничестве с региональными бизнес-структурами, предусматривающий прохождение студентами профессиональной практики на производстве с последующим их трудоустройством.

В соответствии с условиями соглашения за каждым студентом, начиная с третьего курса, на рабочих местах будет закреплен куратор – руководитель практики для оказания студенту профессиональной поддержки по закреплению полученных им в стенах вуза теоретических знаний и практических навыков. К 1 сентября 2021 года совместно с Советом работодателей предусматривается повысить показатель трудоустройства выпускников университета до 85–90%.

Вместе с тем продолжается работа по обеспечению обучающихся доступной образовательной средой через создание условий для самореализации и формирования их конкурентоспособности, развитию у них лидерских качеств, креативности, инициативности, полиязычия, свободной ориентации в поликультурном обществе.

В университете реализуется «Дорожная карта развития человеческого капитала для цифровой экономики». В центре инновационных проектов Business Start, открытом для поддержки и реализации бизнес-идей обучающихся, выполняются 25 стартап-проектов. В октябре 2018 года студенты университета стали призерами конкурса проектов «Business Start – Байконыр» и IT-Business.

В КГУ им. Коркыта-ата сформировано новое поколение молодых ученых, освоивших современные отраслевые методы и занимающихся комплексными научными исследованиями. Ведется подготовка специалистов по 60 образовательным программам, в

том числе в сфере информационных технологий, археологии и этнографии, туризма и т. д. Налажена работа по привлечению обучающихся к научно-исследовательской, творческой работе, занятиям спортом. Среди обучающихся – немало призеров и победителей различных международных и республиканских конкурсов, олимпиад, соревнований, выставок в области науки, образования, искусства, спорта.

Сейчас в КГУ им. Коркыта-ата обучаются 35 иностранных граждан из Китая, Узбекистана, Туркменистана. Для увеличения контингента иностранных студентов начата работа по открытию представительств в городах Байконуре, Нукусе (Узбекистан), Оренбурге (Российская Федерация), Оше (Кыргызстан), Урумчи (КНР). Многие молодые преподаватели направлены на обучение в аспирантуру, докторантуру ведущих вузов ближнего и дальнего зарубежья, в том числе Российской Федерации, Турции, Южной Кореи. Этому способствуют партнерские связи с более чем 95 зарубежными вузами.

В текущем учебном году 15 студентов продолжают обучение по программе академической мобильности в ведущих вузах Китая, Южной Кореи, Польши, Болгарии, Турции. С целью ознакомления с историей, традициями Казахстана, а также пропаганды современной казахстанской культуры в учебных заведениях, где они обучаются, студенты реализуют проект I am from Kazakhstan. В преддверии празднования Дня Независимости в рамках данного проекта для зарубежных коллег были организованы познавательные и литературно-музыкальные мероприятия.

Сегодня КГУ им. Коркыта-ата занимает 9-е место в Национальном рейтинге многопрофильных вузов Казахстана, второй год входит в число 300 лучших вузов стран Восточной Европы и Центральной Азии. Специализированную аккредитацию прошли 80 образовательных программ университета. За последнюю пятилетку учеными вуза получены 62 патента на изобретения, опубликованы 61 монография, 185 научных статей в международных рецензируемых изданиях.

КГУ им. Коркыта-ата как ведущий центр образования, науки и культуры земли Сыра взял обязательство перед обществом вести подготовку конкурентоспособных молодых специалистов, воспитать интеллектуальных достойных граждан своей страны, знающих национальную историю, безгранично любящих Родину и готовых честно и верно служить на благо ее процветания. Ближайшая цель коллектива – трансформация университета в инновационно-предпринимательский вуз с высокими позициями в национальных и мировых рейтингах высших учебных заведений, который будет вносить достойный вклад в индустриально-инновационное развитие страны. Это – веление времени.

Автор: Кылышбай Бисенов, и. о. ректора Кызылординского государственного университета им. Коркыта-ата, доктор технических наук, профессор
16 Января 2019